

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre	4 Korona
Fél évre	2 Korona
Negyed évre	1 Korona

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

Hirdetéseket

és nyilt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Beiktatás.

Mult számunkban irtuk, hogy akora glóriával nem lépett még főispán a főispáni állásba, mekkorával Csató Zsigmond ő Méltósága foglalta el székét e hó 18-án.

A lefolyt események, — miknek a beiktatási ünnepélyen szemtanui voltunk, — állításunk mellett bizonyítanak.

A beiktatási ünnepélyt a következőkben regisztráljuk:

A főispánbeiktatás ünnepsége szerdán reggel 9 órakor kezdődött a reform. és kath. templomban tartott ünnepi istenisztelettel.

Istenisztelet után következett a beiktató ünnep sorrendje szerint, Csongrád vármegye törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése.

A beiktató gyűlést megelőzően, élén Cicatricis Lajos dr. h. alispánnal, a vármegye tisztelgett a főispánnál.

Valamivel 11 óra után nyitotta meg Cicatricis Lajos dr. a vármegyei közgyűlést. Röviden, markánsan adta elő, mely körülmény folytán hárult rá a gyűlés összehívásának és megnyitásának kötelessége; szép szavakban üdvözölte a szomszédos törvényhatóságok küldötteit és a megye örömnepén megjelent diszes vendégséget; majd előterjesztve, hogy a királyi kegy és a kormány bizalma Csató Zsigmond drt nevezte ki a vármegye főispánjává, indítványozta, hogy a közgyűlés három tagu bizottságot küldjön ki, mely a főispánt a gyűlésen való megjelenésre felkérje.

A küldöttség tagjai: Fekete Márton kir. tanácsos, Kiss Zsigmond és Ulár István dr. biz. tagok ekkor a főispánért mentek, akinek a terembe lépését szünni alig akaró lelkes éljenzéssel kísérték a jelenvoltak.

Az éljenzés ahogy elült, Cicatricis Lajos dr. rövid néhány szóban terjesztette ismét elő a királyi kinevezés tényét s aztán felolvastván a belügyminiszter leiratát, melyben a vármegye közönségével a legfelsőbb királyi kinevezést tudatja, felkérte a főispánt, hogy hivatalos esküjét letéve, foglalja el a főispáni széket.

Az eskületételét, mely Cicatricis Lajos előolvasásával történt, ismét elementáris erővel kitörő, lelkes éljenzés kísérte, aztán a h. alispán, mint a vármegyének ez idő szerint még főjegyzője a következő, emelkedett szellemű beszéddel üdvözölte a főispánt:

Méltóságos Főispán ur!

Az imént elhangzott magasztos esküszavak hatása alatt Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága, tisztikara és összes lakossága nevében üdvözölöm Méltóságodat, mint

az ős vármegyének alkotmányosan beiktatott Főispánját.

Az a kitörő lelkesedés, amely Méltóságodat e terembe lépése alkalmával körülvette, minden ékes szólásnál meggyőzőbb bizonyítékát nyújtja azon általános őszinte, igaz örömmel, a melylyel a vármegye közönsége Méltóságodnak főispánná történt kinevezését fogadta.

A lelkesedés ily spontán megnyilatkozása az érzelmek legteljesebb összhangjából származhatik csupán, amely összhangnak forrását az a megnyugtató köztudat képezi, hogy Felsőes Urunk Királyunk kegyelme és a magas királyi kormány bizalma Méltóságod személyében oly férfiut állított a vármegye közkormányzatának élére, a kit a közügyek igaz szeretete, részlehlajlást nem ismerő igazságérzete fáradhatlan munkássága és tapintattal párosult erélye különösen hivatottá tesznek arra, hogy a vármegye adminisztrációját a tökéletesség magas színvonalára felemelje és annak belső társadalmi, gazdasági és politikai életében a nyugodalmas, békés fejlődésnek összes feltételeit megteremtse.

Vármegyénk közönsége, hagyományoszerű alkotmányos érület és törvénytisztélet által vezérelve, mindenkor a legmélyebb hódolattal és megnyugvással fogadta Ő Felsőségének a vármegye kormányzatára nézve atyai gondoskodással tett legkegyelmesebb rendelkezéseit és ezen alkotmányos érületéből kifolyólag a tisztelet és rokonszenv számtalan jeleivel halmozta el mindenkor azon hazafiui érdemekben gazdag férfiakat, a kiket a legfelsőbb kegy és a kormány bizalma a törvényhatóság élére állított, mert bennök sohasem csak a végrehajtó hatalom képviselőit, hanem sokkal inkább a vármegye jólétéről való atyai gondoskodás bizalmi letéteményeseit láttuk. E pillanatban mégis úgy érzem, mintha a hagyományos tisztelet és ragaszkodás a főispáni szék iránt az érzelmek megnyilatkozásának bensőségteljes melegsége és közvetlensége által — hatványozódnék.

Ugy hiszem nem tévedek, ha e jelen-ségnek forrását azon körülményben keresem, hogy Méltóságod ezen első megjelenése alkalmával, mint főispáni méltóságnak legnagyobb ékességét és elérendő kormányzati sikereinek biztosítékát magával hozta a vármegye összes lakosságának tiszteletét és szeretetét.

Különösen felemelőleg hat érzelmeinkre az a tudat, hogy az ország alkotmányának helyreállítása óta most először van szerencsénk, Méltóságod személyében vármegyénk kormányzatának élén helyi társadalmunk egyik kimagasló alakját üdvözölni.

Méltóságod, mint e vármegyének szülötte, hazafias érzésben és törekvésben egygyé forrt a vármegye népével, — mint társadalmunknak irányító tényezője és a vármegye adminisztrációjának 10 éven át bölcs vezetője ősméri annak összes hibáit és hiányait; nem alapl nélküli tehát az a reménységünk, hogy Méltóságod ezen nagy értékű személyes tulajdonok birtokában egy pillanatra sem fog a kísérletezések utvesztőjébe tévedni, hanem gazdag tapasztalatokra támaszkodó biztos itélettel és erős kézzel fogja irányítani a vármegye kormányzatát abban a szellemben a mely méltó elismerését éppen Méltóságod

kineveztetésében, legszebb jutalmát pedig a vármegye közéletében helyreállott köznyugalomban találja fel.

De vármegyénk közönsége Méltóságod kineveztetésében nemcsak az igazi érdem megjutalmazását, hanem egyuttal azon bölcs kormányzati szellemnek egyik nagy jelentőségű megnyilatkozását is látja, a mely az önkormányzati testeket az állami hatóságokkal a közélet egyenlő rangu tényezőinek tekintvén, azok élére az önkormányzatban megizmosodott és a közbizalom által magasra emelt egyéneket állít, hogy ekként az egységes állami akaratnak az önkormányzati életben is zavartalan érvényesülést biztosítson.

Meg vagyunk győződve, hogy a magas kormány akkor, a midőn mintegy megsejtve a vármegye közönségének legtitkosabb óhaj-tását, a vármegye főispánjává Méltóságod személyében azt a hivatott férfiut, a ki míg egyrészt a törvényhatóság beléletében a törvények végrehajtásának szigorú őre és az ellentétek kiegyenlítése útján az egységes magyar nemzeti társadalom megteremtésére törekvő kormányzati szellem mintaszerű képviselője, addig másrészt a kormányval szemben a jogos helyi érdekeknek és törekvéseknek jóakaratu szószólója és pártolója leend.

A midőn e reménységgel szívünkben, a törvényhatósági bizottság nevében ismétellen a legszívélyesebben üdvözölöm, egyszersmint biztosítani kívánom Méltóságodat, hogy a vármegye közönsége csorbitatlanul megtartva Méltóságod közéleti működésével szemben ezideig tanusított bizalmát, jövőre is odaadó készséggel fogja Méltóságodat a reá bizott feladatok megoldásában támogatni.

A mindenható áldása legyen Méltóságoddal; adja Isten, hogy a mai napon megkezdett főispáni működése Méltóságodnak dicsőséget, a vármegye lakosainak pedig boldogságot és megnyugvást szerezzen.

Az Isten áldja és óvja Méltóságodat!

A beszéd mély hatást tett a jelenvolt diszes közönségre s mert hü kifejezője volt annak a határtalan lelkesedésnek, melylyel a vármegye közönsége Csató Zsigmond főispánná történt kineveztetését osztatlanul fogadta és annak a benső, szeretetteljes ragaszkodásnak, melylyel a megye népe az új főispán személye iránt viseltetik, sűrűn szakították azt félbe zajos tetszés-nyilvánulások, végezetül pedig olyan elementáris erővel zúgott fel az éljen, hogy szinte megremegtek belé a terem tömör falai.

Az éljenzés csillapultával Csató Zsigmond főispán mondta el, ünnepi figyelem közepett, a maga székfoglaló, eszmékben gazdag, tartalmas programbeszédét, melyet itt szóról-szóra örökítünk meg a következőkben:

Tekintetes Törvényhatósági bizottság!

Ő Császári és Apostoli kir. Felsőségének legkegyelmesebb parancsa és a m. kir. kormány kitüntető bizalma folytán, a midőn immár eskümet a tekintetes törvényhatósági

bizottság, a vármegye közönsége előtt letetem, főispáni széket elfoglalom.

Midőn ezt teszem, e helyről először felhangzó szavaim a hódoló tisztelet, a köszönet és hála szavai legyenek. A legmélyebb hódolat kifejezése Királyunk Ő Felsége Felkent személye iránt, a köszönet nyilvánítása a m. kir. magas kormány iránt és a soha el nem évülő hála tolmácsolása a vármegye közönsége, a tek. Törvényhatósági bizottság iránt azon lelkes, áldozatkész támogatásért, melyben engem majdnem 10 évre terjedő alispáni működésemben, sokszor nagyon nehéz viszonyok között, mindenkor részesített és azon rokonszenvért, melylyel főispáni kineveztetésemet fogadta s melylyel eddigi diszes állásomból új, felelősségteljes állásomba átkísér.

Nehéz nekem tekintetes törvényhatósági bizottság megválnom attól a diszes állástól, melyet a vármegye közönségének bizalmából csaknem egy évtizeden keresztül elfoglaltam, s jólesik ez alkalommal visszatekinteni ezen állásban kifejtett munkásságomra, azon munkásságra, mely a tekintetes törvényhatósági bizottság áldozatkész támogatása és e vármegyei derék tisztikar buzgó segítségével, hiábavalónak, meddőnek talán nem tekinthető.

Ha mégis van valami, mi a vármegye közigazgatásának éléről való távozásomat megkönnyíti, ez azon körülmény, hogy eddigi állásomról való eltávozásom nem jelent bucsuvételt szeretett vármegyémről, nem jelenti megszakítását, de még csak meglazulását sem azon nemes köteleknek, mely engem ezen törvényhatósághoz, ennek községeihez és minden egyes lakosához, az általam mindenkor megbecsült polgártársaimhoz fűz.

Új állásomba áthozom a vármegye és községeinek ügyei iránti meleg érdeklődést, a munka iránti nemes lelkesedést, az önzetlen ügybuzgalmat, áthozom azt a fegyvert, melyet kezemben tartva foglaltam el annak idején alispáni széket és a mely fegyver engem sokszor kíméletlen, de mindég alaptalan támadásokkal szemben megoltalmazott, áthozom tek. törvényhatósági bizottság az igazság legyőzhetlen fegyverét. E helyen is erős váram, legerősebb fegyverem lesz az igazság, mely sem barátot sem ellenséget nem ismer és amely egyformán osztja a jogot gazdagnak és szegénynek, elvtársnak és ellenfélnek, osztálykülönbség és minden melléktekintetek nélkül.

Érzem, tek. törvényhatósági bizottság, hogy oly nagynevű elődök után, mint azok, kik ezen főispáni széket ültek és akik közül többen a köztevékenységnek és kormányhatalomnak ez időszerint is jelentékeny részesei, nehéz lesz a reám ruházott bizalmi állást közmegelegedésre s úgy betöltenem, hogy abból vármegyénkre és községeire jólét, s szülővárosomra, Szentesre dicsőség háruljon; érzem, hogy nagyban fokozza e nehézséget azon körülmény, hogy tölem, mint Szentes város szülöttétől minden polgártársam és pedig teljes joggal megköveteli, hogy vármegyémért s ebben az én szeretett szülővárosomért fokozott tevékenységet fejtsék ki s egyetlen alkalmat se hagyják telhasználatlanul, mely vármegyém s polgárainak jólétét bármily csekély részben is előmozdíthatja.

S ha ennek daczára vállalkoztam a vármegye kormányzatára, ennek oka nem az,

hogy erőmet és fogyatékos képességemet túlbecsültem, hanem az, hogy megbecsültem azon kiapadhatlan erőforrásokat, melyekből eddigi sikereim fakadnak és amely erőforrásokra, mint megdönthetetlen erős oszlopokra a közjó előbbvitelére irányuló törekvésemben, — mindenkor bizton számíthattam.

Ezen erőforrások, tek. törvényhatósági bizottság, az a becsülés, rokonszenv és szeretet, melylyel a vármegye közönsége és tisztikara engem megajándékozni szives volt és amelyet jövőben a maga teljességében megőrizni legfőbb vágyam, legfőbb törekvésem leend.

A mi főispáni működésem irányát illeti, azt tek. törvényhatósági bizottság igen röviden jellemezhetem.

Itt, a vármegye székvárosában születtem, itt nőtettem fel, itt töltöttem ifju éveimet, itt érvényesítettem férfikorom munkásságát és pedig több mint egy évtizeden keresztül vármegyém szolgálatában. Ismeri egyéni, társadalmi és közéleti szereplésemét, ismeri minden részletében multamat e vármegyének apraja nagyja.

Multamban, mint hű tükörben, kívánom feltüntetni jövő működésemet. A milyen voltam ezelőtt, ugyanolyan kívánok maradni új állásomban, amilyen eszközökkel igyekeztem vármegyém javát s a közigazgatás fontos érdekeit szolgálni eddig, ugyanolyan eszközökkel fogok működni, mint főispán. Haladok az általam megkezdett uton s boldog leszek, ha ezen az uton haladva, új állásomban hazámnak, vármegyémnek és polgártársaimnak hasznos szolgálatot tehetek.

Legfőbb törekvésemnek tekintem tek. törvényhatósági bizottság, hogy közigazgatásunk minden rétegében és minden ízében maradjon és legyen mindig becsületes, hogy mindazok kik a közigazgatás bármily tényezője előtt ügyes-bajos dolgaikkal megfordulni kénytelenek, mindenütt megtalálják a valódi igazságot. A tisztviselőktől és pedig úgy a vármegyei, mint a községi tisztviselőktől megkövetelem a puritán tisztakeziséget s a legkisebb visszaélést is teljes szigorral fogom megtorolni. A mennyire becsülni s a mennyire tölem függ, jutalmazni is fogom a közigazgatás terén alkalmazottaknál a puritán jellemet, köteleltségtudást és a közjó elővitelére irányuló nemes munkásságot, ép oly kérlelhetetlen leszek minden, még a legkisebb hivatali visszaéléssel szemben is.

Tudom, hogy új állásomban, tekintve a vármegye és a községek autonóm hatóságát, nem szabad feladatomnak tekinteni a törvényhatósági és községi ügyek vezetését. Ovakodni is fogok attól, hogy e tekintetben bárkinek panaszra adjak okot; azonban a reám ruházat felügyeleti és ellenőrzési jogot a legkiterjedtebb módon s a legszigorubban fogom gyakorolni. Szigoruan megkövetelem, hogy a községek háztartásának zavartalan-sága érdekében, az elüljárók a törvényesen megállapított községi költségvetéseket betartsák és számadásaikat, az azok meg- és felülvizsgálására hivatott hatóságokhoz pontosan beterjesszék. Elvárom a községek előjáróitól, hogy községeik háztartásának vezetése körül élénk figyelemmel lesznek a polgárok érdekeire, azok anyagi viszonyaira s a hasznos és szükséges beruházások létesítése körül is okos sorrendet fognak tartani,

hogy az ezek létesítésével egybekötött terhek viselése az egyeseknek lehetőleg megkönnyíthessék.

Örködni fogok a tekintetben is, hogy a községek ingatlan javai s tőkái minél gyümölcsözőbben hasznosíttassanak, hogy ezek jövedelmének fokozása következtében a községek lakosainak a községi terhekhez való hozzájárulása csak a legszükséges mértékben vétessék igénybe.

A jobbágy korszakból merített reminiscenciák, melyekhez egyes lelkiismeretlen elemek izgatásai is bő mértékben járultak, sok helyen bizalmatlanná tették egymás iránt a különböző társadalmi osztályhoz tartozókat, bizalmatlanná tették különösen a köznépet a birtokos osztály, főleg pedig a tisztviselők iránt. Lehet, hogy e reminiscenciáknak, a izgatóknak segítségük akadt egyes tisztviselők rideg szeretetlen bánásmódjában, melyet az őket felkereső polgárokkal szemben tanusítottak.

A miként én, mint alispán, mindenkit, ki bajában hozzám fordult és engem felkeresett, a legnagyobb türelemmel meghallgattam s ha — mert panaszának érdemei elintézése hatáskörömhöz s egyáltalán a közigazgatási hatóságok hatásköréhez nem tartozott, — ügyében érdemlegesen nem intézkedhettem is, mindig atyai jóindulattal, szeretettel fogadtam s legalább tanácssal látam el további teendőire nézve, a miként új állásomban is nyitva áll ajtóim személyválogatás nélkül, minden időben bárki előtt: épen úgy elvárom a közigazgatás minden faktorától, különösen pedig a községek előjáróitól, hogy a segélyért utbaigazításért hozzájuk forduló polgárokat szeretettel, előzenységgel s bizalmat keltő atyai jóindulattal fogadják, a hatáskörükbe tartozó kérelmeiket haladéktalanul és igazságosan intézzék el, őket jó tanácsaikkal támogassák.

Hiszen, hogy ha minden tisztviselő így jár el, ha a közönség a tisztviselők eljárásából arról győződik meg, hogy ezek nem urai, hanem irántuk melegen érző jóakratu barátok akarnak lenni, akkor előjáróit minden polgár becsülni, szeretni s tisztelni fogja s a kölcsönös bizalom polgár és polgár közt ismét helyreáll.

Érdeklődéssel fogom kísérni az évekkel ezelőtt megkezdett vármegyei utépitést s a vármegye új alispánjával együtt oda fogok törekedni, hogy az ezen utépitések körül előforduló földmunkák, úgy mint eddig, vállalkozó elkerülésével, közvetlenül a vármegye-beli munkásoknak adassanak át s ekkép munkásaink részére jobb kereset biztosíttassék.

Törekednünk kell oda tek. törvényhatósági bizottság, hogy munkásainknak alkalmom és mód nyujtassék arra, hogy nemcsak az aratás idején, hanem az esztendő minden szakában munkához juthassanak s ekkép maguknak az életfentartási eszközöket egész esztendőn át biztosíttassék.

Ennek természetesen nagy és nehezen leküzdhető akadályát képezi mezőgazdaságunk egyoldalúsága, a majdnem kizárólagos magtermelés. Megvagyok azonban győződve arról, hogy minden illetékes faktor őszhangzó, buzgó és együttes működése, esetleg magának az állam erejének segítségül hívása s a magyar kormány támogatása mellett a sikert e tekintetben is biztosítani fogja.

A mezőgazdaság, ipar és kereskedelem érdekeit egyformán kívánom szolgálni, s készséggel használlok fel minden eszközt, mely ezen fontos érdekek előmozdítására bármi tekintetben is alkalmasnak s célra vezetőnek ígérkezik.

Igyekezni fogok új állásom egész súlyával társadalmi téren is kivenni a magam osztályrészét, kötelességemnek tekintem e e téren is a helyzetet minél teljesebb mérvben felismerni, a mutatkozó hiányok pótlására közreműködni, a közjótékonyság terén szolgálatokat tenni, s ha azt látom, hogy a célul tűzött nagy feladatok megvalósítására helyi társadalmunk nem elég erős, készséggel fogok közreműködni e tekintetben, hogy fontosabb társadalmi akciókhoz a magas kormány támogatása is megszereztessek.

A mi politikai pártállásomat illeti, a m. kir. magas kormánytól eredő bizalmi állásomnál fogva majdnem felesleges annak kijelentése, hogy az országos szabadelvű párt-hoz tartozom s lelkesedéssel vallom magamat azon békés irány hívének, melyet a szabadelvű párt nagynevű vezére inaugurált.

Politikai tekinteteket azonban a közügyek intézése s ellenőrző jogom gyakorlása közben nem ismerem, jogaimat s hatalmamot minden politikai pártszemponttól függetlenül a törvény értelmében igazságosan gyakorlom s ugyanezt a közigazgatás minden tényezőjétől megkövetelem. Egyetlen egy esetben sem szabad megtörténni annak, hogy valaki közigazgatásági hatóságok előtt a miatt, mert egyik vagy másik politikai párthoz tartozik, rövidséget szenvedjen.

Békés irányzatomhoz hiven igyekezni fogok azon, hogy amely községeink a béke áldását most is élvezik, azokban a béke továbbra is édes otthont találjon, a hol pedig a békét egyenetlenkedés s ádáz harc zavarta meg, hol a polgárok szívében a szeretet helyét a bizalmatlankodás, a gyűlölség foglalta el, oda a béke, a szeretet mielőbb térjen vissza.

Ugy érzem, tek. törvényhatósági bizottság, hogy e tekintetben az én jobb sorsra érdemes szülővárosom köti le első sorban az érdeklődésünket, hol több mint egy évtizede gyűlölség szállotta meg a lelkeket s polgár polgár ellen, városunk közügyeinek nagy hátrányára, ádáz harcot vívott.

Ne keressük e küzdelmek okát vagy okozóját, ne keressük azt sem, hogy az ádáz küzdelemben ki és honnan kapott sebet, borítsunk keserűségeinkre fellebbenthetlen és át nem látszó sűrű fátyolt. Tekintsünk éles szemekkel biztos irányban előre, hol egy jobb jövő szebb képe tárul elénk, hol szeretet hatja át a szíveket, hol a polgár a polgárt megbecsüli és a hol mindenki nemes versenyre kel, hogy városának és polgártársának hasznos szolgálatot tehessen.

Ezt a képet én, tek. törvényhatósági bizottság nemcsak felmutatott, ezt a képet főispáni állásomban életre akarom kelteni, s meg vagyok arról győződve, hogy mindannyiunk őszinte törekvése mellett ez a kép már a közel jövőben életre is kel.

Hogy a magam elé tűzött feladatoknak megfelelhessenek, hogy az elém tűzött célokat elérhessem, teljes bizalommal számítok vármegyéim közönségének, az én polgártársaimnak őszinte, buzgó támogatására s engedjék meg Uraim, hogy ezen támogatás

nyújtására a tek. törvényhatósági bizottságot már most bizalommal kérjem. Én ígérem, hogy engem minden működésben vármegyéim és polgártársaim iránti meleg szeretet vezet s minden cselekedetemet a tiszta szabadelvűség irányítja, mert a szabadelvűség óriási nagy eszméjében látom azt az erőt, mely az egyéni szabadságot, a békés és az áldásos haladást biztosítja.

Isten tartsa és áldja meg Hazánkat tartsa és áldja meg ebben vármegyéinket s ennek minden községét, áldja meg ezek polgárait!

Képzeltető, hogy ez a határozott, férfias, a szeretet melegétől áthatott program határtalan lelkesedéssel fogadtatott és e lelkesedés közepette emelkedett szólásra Fekete Márton kir. tanácsos bizottsági tag, indítványozza, hogy az elhangzott szép beszédek a közgyűlési jegyzőkönyvben egész szövegükben örökítsék meg és a miniszterelnököt s az összkormányt táviratilag üdvözljék az alkalomból, hogy Csató Zsigmondnak főispánná történt kinevezetésével a vármegye közóháját olyan szerencsésen teljesítették.

Az indítványt egyhangú lelkes éljenzéssel emelték halálozaterőre és ezzel a beiktatás véget ért.

A főispán erre visszavonult elfogadó termébe, a hol a küldöttségek tisztelgését fogadta,

Délután fél háromra járt az idő, mikor a küldöttségek tisztelgése véget ért és a főispán — átváltva — a tiszteletére a kaszinóban rendezett disztrakcióna mehetett, hol számos szebbnél szebb pohárköszöntő hangzott el.

Választás.

Lapunk más helyén hoztuk névsorát azon tisztviselőknél, kik e hó 19-én az általános restaurációval a közigazgatási állásokra választattak el.

Ezuttal Cicero a maga házkörnyékéről akar pár kegyeletes szót kockáztatni.

A mi ujonan megválasztott főszolgabiráinkról szól az ének.

Tudjuk azt — mert ismerjük Tary Pistát, — hogy a hiu tömjénezésektől megvetve fordul el, nem is akarunk mi, — sőt nem is lehetünk oly indiskrétek iránta, hogy tömjenezünk neki, csak az igazságot akarjuk a maga mezitelenségében feltárni, mikor azt mondjuk, hogy a vármegye közönsége Taryt egyhangú lelkesedéssel a tisztántuli járás főszolgabirájává választotta.

Köszönjük a törvényhatóságnak e szíveséget, örvendünk a szerencsés választás felett. Miért? Azért, mert Taryban főszolgabirót nyertünk, vagyis oly szép tulajdonságokkal felruházott férfiut, kiben meg van mind az, a mit csak e szó: „főszolgabiró“, magában involvál; férfiut nyertünk benne, kire Mindszent különösen büszke, kitől a mindszenti társadalom reorganizálását várja, férfiut, kiben lankadatlan energia, szunnyadást nem ismerő éberség, igazságszeretet, nagy tudás, kedveség van párosulva, s ki arra van hivatva, ki egyedüli individium is arra, hogy a mindszenti társadalmat a szép, a jó, a hasznos azurjába vezesse.

Üdvözljük őt, kívánunk sok sikert hasznos működéséhez, egyben biztatjuk, hogy e község apraja, nagyja sorakozik zászlaja alá, mert ismerjük a tiszta kezet, a szeplőtlen jellemet, mely a zászlóval soha el nem bukhat. Éljen Tary István!

Vegyések.

— Tisztújító közgyűlés. Folyó hó 19-én folyt le a vármegye tisztújító közgyűlése, melynek eredménye a következő: Alispánnak egyhangulag Cicatricis Lajost, főjegyzőnek Mátéffy Kálmánt, főügyésznek Soós Pált, árvaszéki elnöknek Ónody Gézát, ülnököknek Zolnay Kálmánt, Sulcz Lajost és Csucs Jánost, főszolgabiráknak: Tasnády Imrét, a mindszentibe Tary Istvánt, a dorozsmáiba Herglóz Istvánt, főpénztárosnak Vecsery Imrét, ellenőrnek Domokos Eleket, aljegyzőnek Nagy Sándort, Stammer Bélát és Győri Antalt, szolgabiráknak: Nyiri Gyulát, Gyárfás Gézát, Borbély Károlyt és Dömsödy Józsefet választották meg. Azután megalakították a bizottságokat, amelyeknek mindegyikébe ellenzékieket is beválasztottak megfelelő arányban. Itt említjük még meg, hogy főispán ur ő méltósága Gyárfás Gézát tiszteletbeli főszolgabiróvá nevezte ki.

— Közgyűlés. A mindszenti „Polgári Kör“ f. hó 26-án — Karácsony másodnapján — tartja évi rendes közgyűlését.

— Vármegyei gyűlés. Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 28-án közgyűlést tart, melyen községünket közelebbről érdeklő ügy a községi szervezési szabályrendelet módosítását tárgyaló pont van felvéve.

— Nyilvános nyugtázás. Pigler Róza urnőtől a „Székely népért“ küldött 2 (kettő) koronát köszönettel átvettem és azt rendeltetés helyére is juttatom. Kelt Mindszenten, 1901. december hó 20. Há m J á n o s tanterületi elnök.

— Karácsonyi és ujévi ajándéknak alkalmas órákat öt évi jótállás mellett, divatos és elegáns arany-ezüst ékszereket, china ezüst dísz tárgyakat hitelképes egyéneknek részletfizetésre is szállít Polgár Kálmán, műorás és ékszerész, Budapest, VII. Erzsébet-körut 29. E régi és hírneves cég 2000 illusztrációval ellátott árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi. Vidéki megrendelésekre különös figyelem fordítatik.

— A Magyar Hirlap második decenniumát élén, szolgálja már a haza ügyét. Alapja a teljes függetlenség; iránya a megalkuvást nem ismerő szabadelvű demokrácia; bástyája az igazság; ize, zamatja, éltető ereje a tiszta magyarság.

Minden, ami nemzeti érdek, a Magyar Hirlap szent ügye egyszersmind. Minden, ami becsületes ügy, ha vonatkozásba hozható a közérdekkel: számíthat a Magyar Hirlap odadó támogatására.

Egyetlen önzése van a Magyar Hirlapnak: az a vágy, hogy a magyar nemzeti érzésekkel ékeskedő művelt közönségnek tessék; hogy kivegye részét minden olyan munkából, mitre, mint a nyilvánosság organuma, a haza javáért joggal és kötelességszerűleg vállalkozhat.

A Magyar Hirlap munkatársai elsőrangú írók és hirlapírók. Egy-egy tekintély mind egyik a maga szakmájában. A Magyar Hirlap politikája egyenes, őszinte, hazafias, magyar nemzeti és szabadelvű. Szépirodalmi

magas színvonalon álló. Közgazdasági s a nemzet anyagi sorsát első sorban érdeklő és érintő kérdésekben a Magyar Hirlap különös tekintély, főképp annak kapcsán, hogy ily irányu vezércikkeit a lap főszerkesztője, Európa egyik legkiválóbb pénzügyi és nemzetgazdasági kapacitása írja.

A Magyar Hirlap kedvezményei, amelyekkel előfizetőinek kedveskedik, páratlanok a magok nemében.

Karácsonyi ajándéknak egy egész ingyen könyvtárt kapnak az előfizetők, abban az arányban, hogy hány hónapig járatták márczius hónaptól kezdve állandóan a Magyar Hirlapot. Aki folyvást előfizető volt az év végéig, az tíz kötet gyönyörű regényt kap, teljesen díjtalanul.

Mindenki pedig annyit, ahány hónapig egy évben volt a lapnak előfizetője december 31-ig.

A tíz kötet írói közt van: Jókai Mór, Bródy Sándor, Bársony István, Molnár Ferencz, Abonyi Árpád, továbbá öt hírneves külföldi író.

A Magyar Hirlap ezenkívül is nagy meglepetést szánt karácsonyra az olvasóinak.

Európa leghíresebb külföldi íróinak a tollából közöl eredeti cikkeket. Ezek között van: Lamaitre, Octave Mirbeau, Maeterlinck, Enrico, Ferri, Hermann Bahr, Georges Brandes, Anatol France, Jules Glaretie, Vanderelde, stb. A hazai írók közül pedig cikket ír karácsonyra Bródy Sándor, Ignóty, Bársony István stb.

A Magyar Hirlap megkezdi legközelebb Wells-nek, a fantasztikus angol írónak egyik szenzációs új remek művét, a melynek címe: Röplés a holdba.

Egyéb kedvezményeket is bőven ad előfizetőinek a Magyar Hirlap.

Egy értékes szépirodalmi képes hetilaphoz, a Várady Antal szerkesztésében megjelenő Ország Világ-hoz is kedvezményes áron jutnak előfizetőink. A Magyar Hirlappal együtt csak kilencz korona és ötven fillér a negyedévi előfizetési díj, holott külön-külön számítva tizenegy koronát tenne ki.

A gyönyörűen illusztrált Képes Gyermeklapot szintén kedvezményes áron rendelhetik meg előfizetőink; negyedévenként egy koronáért.

Szerkesztői üzeneteinkben minden komoly kérdésre teljesen díjtalanul adunk választ előfizetőinknek.

A Magyar Hirlap előfizetési ára félévre tizenegy korona (7 frt), negyedévre hét korona (3 frt 50 kr), egy hónapra két korona és negyven fillér (1 frt 20 kr). Kiadóhivatala Budapesten, V., Honvéd-utca 10. szám alatt van.

— A rendőrség egy szerkesztőségben. Meglepő, szenzációs esetről értésülünk, a mely a fővárosi hirlapíró köröket nagy izgatottságban tartja. Arról van szó, hogy a budapesti államrendőrség egy fővárosi lap szerkesztőségében megjelent s a szerkesztőt arra szólította fel, hogy a lap czimszalagját előadassa. A szerkesztő a sajtószabadság megsértése ellen hevesen tiltakozott és pedig annál inkább is, mert az egyik rendőrtiszt elárulta, hogy a czimszalag utáni kutatás a Kecskeméthy-ügygel összefüggésbe van. A rendőrkapitány végül így indokolta eljárását: A fővárosi rendőrség az egész Budapestet, az egész országot Olaszországgal együtt átkutatta, de Kecskeméthyt nem találta, a miből azt következtetik, hogy ez a jómadár a tengerentuli országok egyikébe menekült. Most már az a kérdés merült föl, hogy hová? Abban az egész rendőrség megegyezett, hogy nincs olyan magyar ember, a ki a „Mátyás Diák“ olvasása nélkül meg tudna lenni. Így hát nyilvánvaló, hogy Kecskeméthy, bárhol huzta is meg magát, a legjobb magyar élcslapra, a „Mátyás Diák“-ra előfizetett s az most jár neki. Ha tehát a rendőrség az előfizetők czimszalagát átnézi. Kecskeméthynek bizonyosan nyomára akad. A „Mátyás Diák“ előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 krajczár. A kiadóhivatal pedig

(Bpest, Sarkantyus-u. 3.) bárkinek is ingyen küld mutatványszámot.

— A „Magyarság“, melynek főszerkesztője Györffy Gyula orsz. képviselő a felelős szerkesztője Benedek Elek, nem csupán azért érdemli meg a támogatást, mert a legolcsóbb napilap, de azért is, hogy párt- és felekezeti politikától függetlenül szolgálja a magyar faj erősítését. Benedek Elek csak ebbe a lapba írja közkedvelt tárczáit s kívülre rendes cikk- és tárczáirók: Bedő Albert, Jancsó Benedek, Gaal Mózes, Jakab Ödön, Lengyel Laura, Földes Géza, K. Simó Ferencz stb. A „Magyarság“ a magyar családok igazi lapja: kerüli a léhaságot, családi és magánügyek bolygatását, csak közérdekű dologról vesz tudomást. A minden nap délután 8—16 oldalon megjelenő lap előfizetési ára egész évre 14 korona. Kiadóhivatal: Budapest, Szentkirályi-utca 28.

— Sorsjegyek és értékpapírok birtokosaira nélkülözhetetlen a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyv, a mely az 1902. év elején, mint a „Pénzügyi Hirlap“ ingyen melléklete jelenik meg Lendvay Sándor szerkesztésében. Az évkönyv a különféle értékpapírok magyarázatán kívül tartalmazza mindazon hasznos tudnivalókat, a melyek értékpapírok kezelésére, vásárlására eladására stb. vonatkozik és ezenfelül teljes kimutatását közli mindazon sorsjegyeknek, részvényeknek kötvényeknek, zálogleveleknek, a melyek 1901. végéig kisorsoltattak, de kiízetésre még bemutatva nem lettek. Sok millió korona nyeméremény hever gazdátlanul a pénztárakban, mert jogos birtokosoknak nincsen tudomása arról, hogy sorsjegyük ki van huzva. Ebből az Évkönyvből mindenki megtudhatja, vajjon sorsjegyei vagy más értékpapirjai ki van-e huzva. Az évkönyvet ingyen kapja mindenki, a ki a „Pénzügyi Hirlap“-ra előfizet. A „Pénzügyi Hirlap“ előfizetési ára 5 korona. Előfizetheti legczélszerűbben postautalvánnyal a kiadóhivatalban (VII., Kerepesi-ut 44.)

— A „Budapest“ 25 éves jubileuma. Ritka ünnepet ül közelebb a „Budapest“ képes politikai napilap. Fenállásának 25 éves jubileumát. El kell ismerni, hogy a „Budapest“ e hosszú negyedszázad alatt derekasan felelt meg hivatásának. Mindvégig hű volt kitűzött 48-as programjához, s emellett folyvást kitűnő hirszolgálatát volt. Ennek köszönheti, hogy ma már az ország egyik legkedveltebb újságja. Vezércikkeit legtöbbnyire orsz. képviselők írják, köztük Kossuth Ferencz. Hírei frissek és megbízhatók; tárczarovata nemcsak szórakoztató, hanem tanulságos is; regényei érdekesítőek. De előnye az is, hogy újévkor a lap minden rendes előfizetője egy diszes kiadású és tartalmas naptárt kap ajándéknak. Tehát bátran ajánlható a „Budapest“, a melynek előfizetési ára egy óra 2 korona, negyedévre 6 korona, félévre 12 korona és egész évre 24 korona. Az előfizetések a „Budapest“ kiadóhivatalához (Budapest, IV., Sarkantyus-utca 3. sz.) küldendők.

CSINOS NÉVJEGYEK készülnek

WEISZ I.
nyomdájában.

Felelősszerkesztő és kiadóhivatalos:
Weisz Ignác.

Karácsonyi és ujévi

képes levelező-lapok érkeztek.

Nyomatott Weisz Ignác könyvnyomdájában Mindszenten.

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, miszerint

AZ 1902. ÉVRE SZÓLÓ NAPTÁRAK

megérkeztek és könyvnyomdában beszerezhetők.

A közönség különös figyelmébe ajánlom heti előjegyzési naptárjaimat, melyek eddig is a legnagyobb keresletnek örvendtek.

Több mint 50 féle naptárból választék és pedig 30., 40., 50., 60., 80. és 1 korona 20 fillér árban.

Tisztelettel

WEISZ IGNÁCZ

nyomdatulajdonos.

SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokvány minőségben.

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokban, fajtisztán, teljes jótállással.

Élőkerítés

Gleditschia csemeték és magvak.

Uradalmaknak és községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Óriási tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolnak át.

Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek. Ezer csemete elég 200 méterre. — Ára: 6 frt.

DIÓCSEMETÉK. Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban, az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Szines fénynyomatu főárjegyzék ingyen és bérmentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bérmentve kéri küldeni, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény egyaránt. Így még azoknak is igen érdekében áll, kik rendelni sem mit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Czim:

„Érmelléki első szőlőoltvány-telep“
Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

9—20